

河南省基础教育教学研究室文件

豫基教研函〔2022〕11号

河南省基础教育教学研究室 关于在中小学校加强书法教育信息化教学工 作的通知

各省辖市、济源示范区、省直管县（市）基础教研室：

为深入贯彻习近平总书记关于传承发展中华优秀传统文化重要论述，全面落实教育部《中小学书法教育指导纲要》和《教育信息化2.0行动计划》文件要求，积极推动中小学书法教育信息化教学资源建设，有效提升书法教育教学质量，现就中小学加强书法教育信息化教学有关要求通知如下：

一、充分认识加强书法教育教学的重要意义

加强书法教育教学工作，既是党的教育方针的明确要求，也是新时代全面落实立德树人根本任务的重要内容。以汉字为载体，中国书法是中华民族优秀文化的象征，她将汉字的表意功能和造

型艺术融为一体，具有极高的实用价值、艺术价值和无法估量的教育价值。在中小学加强书法教育教学工作，是培养学生继承中华优秀传统文化，推动文化传承创新，建设社会主义先进文化的奠基工程，是培养学生学习能力、行为规范和文化素养的养成工程，是培养学生珍视祖国优秀文化，增强民族自尊、文化自信和爱国情感的提升工程。加快推进书法教育教学与信息化高度融合、让每所学校，每个孩子都能共享优质的书法教育教学资源，对引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观，自觉践行社会主义核心价值观，增强实现中国梦的理想信念，具有重要意义。

我省书法教育教学工作有着良好的传统，教育部、教育厅文件下发以来，不少地方和学校高度重视书法教育教学工作，积极引领，强化措施，守正创新，真抓实干，书法教学工作取得了显著成效，但是，面对新形势、新要求、新任务，书法教育教学还存在着诸多困难和问题。一是书法课堂教学开课率仍然较低，据调查，全省三至六年级实际开课率不足 40%。二是学校专职书法教师缺乏，配备率不足 10%，兼职书法教师专业基础较差。三是课堂教学方式方法呆板乏味，无法满足学生需求。四是书法教学研究指导滞后，还需不断加强。因此，各级基础教育教研部门要充分认识加强书法教育教学工作的重要性和紧迫性，切实增强使命感和责任感，将书法教育教学工作作为基础教育教学的重要内容，抓细、抓实、抓好。

二、全面落实书法教育教学基本要求

(一) 合理安排书法教育教学时间。一至九年级每周至少安排1课时的书法课，其中小学三至六年级每周要安排1个课时的毛笔书法课。要结合语文课教学安排练字时间，在每天的语文课中要安排10分钟的写字时间。要确保开好课程、开足课时。

(二) 注重培养学生的书法基本功。临摹楷书经典碑帖是学生学习书法的基本方式，临摹过程包括读帖、摹帖、临写、比对、调整等阶段。在临写的初始阶段，要充分发挥习字格在读帖和临写过程中的重要作用，引导学生观察范字的笔画、部件位置和比例关系。在临摹的过程中，要注重培养学生养成读帖的习惯，形成“意在笔先”的书写意识。

(三) 注重培养良好的书写习惯和态度。在书法教学过程中，尤其是学习的初始阶段，教师要对学生的书写态度、书写姿势、书写用具的使用和保持书写环境整洁进行指导，严格要求。

(四) 遵循书法学习循序渐进的规律。书法教学要以书写笔画为起点，应从结构简单的字到结构复杂的字，从单字练习到篇章练习，从观察例字、描红、仿影、临帖到独立书写。教师要科学、合理、系统地安排教学进程，使学生逐步掌握基本技法。

(五) 强化书写实践，发挥教师示范作用。要通过课堂练习、书写作业和各学科书面作业等多种方式保证学生的书写实践活动。各学科教师要注重对学生书写实践的指导，要在板书、作业批改及日常书写中以身作则、率先垂范。要指导学生把练字与应用有机结合起来，避免加重学生课业负担。

(六) 倡导多样化的教学方式方法。书法教学可采用书写实践、作业展示、欣赏评价、讨论交流等形式，激发学生学习兴趣，提高教学效率。鼓励学校、教师、学生通过互联网获取丰富的书法教育资源，加强交流，构建开放的网络书法教学平台，充分利用现代信息技术进行生动活泼的书法教学。

三、积极做好书法教育教学条件保障

(一) 加强书法教学的指导和管理。各级基础教育教研部门要加强领导，强化责任，落实教学目标。要结合本地实际，制订切实可行的实施方案，对书法课程安排、教学管理、教师培训等方面作出规划和妥善安排。要建立健全书法教育教学评价机制，强化责任监督和考核，调动学校开展书法教育教学的积极性。

(二) 加快构建教师队伍服务体系。加强书法教师的配备和管理，配齐配足配强书法教师。加强对书法教师的培训和培养，要将书法培训纳入整体培训计划之中，有计划、有步骤地安排书法教师的培训，并抓好全体教师的书法基本功训练，逐步提高教师书写技能、欣赏水平和教学能力。加强书法教学专家团队指导和服务体系建设，统筹指导书法培训、书法教学和书法教研工作，切实做到服务学校、服务教师、服务学生，形成市、县、校三级上下联动、分工协作的专业指导和服务体系。

(三) 加强书法教育教学研究与指导。要把书法教育教学纳入教学研究工作的范围，配齐配足专兼职书法教研员。加强教育教学研究和指导。要围绕落实立德树人和提高学生文化品质这一

关键问题，开展课程育人研究，落实学科全程育人功能。开展课堂教学研究与指导，帮助教师生把握教与学的深度和广度，促进教、学、评有机衔接，提高课程实施水平。加强评价研究和指导。开展基础性评价、发展性评价、过程性评价等多元评价方式的研究，依评促教，充分发挥教学评价诊断教学成效、改进教学方法、促进学生核心素养发展的功能。开展书法教育教学课题、优质课、示范课评选、观摩展示等教研活动，促进教师教学能力和水平。

（四）加强书法信息化教学资源建设。为有效缓解我省师资不足、书法课堂教学良莠不齐问题，实现信息技术与书法课堂教学的高度融合，共享优质书法教育教学资源，提高学生学习书法的主动性、积极性和书法课堂教学质量，河南省基础教育教研室和河南省书法教育专业委员会，组织优秀教学专家团队，运用智能化、数字化等现代化信息技术手段把书法课堂教学中的讲、练、评、赏等功能有机的融合在一起，研发编制了三至六年级《颜体、欧体楷书视频课堂教学与练习》数字化教学软件，河南象虹教育科技有限公司研发编制了《欧体、颜体数字化课堂教学软件》。这两套教学软件每课内容设置容量适当，难易适度，精讲多练，讲练结合。同时又适度融入了汉字演变、书法欣赏、书法家故事等内容，突出课堂教学的趣味性，注重课堂教学的实效性。经专家组认定，这两套书法教学软件可作为三至六年级书法课堂教学数字化课程，供学校师生使用。这两套教学软件对学校免费供给，使用简便。各中小学校要结合实际配备使用，落实书法教育教学

的基础性、实践性、阶段性和规范性，推动我省中小学书法教育
高质量发展。



